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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、山川地理的阻隔是把“双刃剑”，在某种程度上，它可以        免受外部干扰的环境，使不同人群在漫长历史时期得以自由地各自向前发展，保
护文化的多样性；但是封闭的环境同时也很可能        文化的活力，使其停滞不前，甚至消亡湮灭。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．构成 扼杀

 B．孕育 释放

 C．提供 消磨

 D．营造 禁锢

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第二空入手，横线处搭配“活力”，且由后文“甚至消亡湮灭”可知，横线处所填词语的程度比“消亡湮灭”轻，C项“消
磨”意为使意志、精力等逐渐消失，程度比“消亡湮灭”轻，且搭配得当，符合文意，保留。A项“扼杀”比喻压制、摧残使不能存
在或发展，程度过重，排除；B项“释放”意思是脱掉、解开、解除，和“消亡湮灭”语义无关，无法构成递进，排除；D项“禁
锢”指束缚、强力限制，常见搭配为禁锢思想、禁锢手足等，与“活力”搭配不当，排除。

第一空，代入验证。C项“提供”与横线后的“环境”搭配得当，也体现了山川地理阻隔的作用，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《金沙江：由蛮荒之地到少数民族文化的摇篮》

2、DNA存储具有许多其他电子设备无法比拟的优势。它十分易于复制拷贝，并且这种存储方式能够“免疫”于时间：磁带、VCD等急速更新换代
的电子设备大多具有被淘汰的风险，而读写DNA的技术是永不会落伍的；即使在非理想保存环境中放置上千年，DNA编码的内容也可以轻松地被
重新读取。

对这段文字概括最准确的是（　　）。

 A． DNA存储技术是最好的存储技术

 B． 磁带等电子存储设备即将被DNA存储设备淘汰

 C． DNA存储技术不会被淘汰也不会丢失信息，一劳永逸

 D． DNA存储具有的优势

《正确答案》
D
《答案解析》
文段通过指出DNA技术永不会落伍、DNA编码的内容可以轻松地被重新读取，意在强调DNA存储具有许多其他电子设备无法
比拟的优势。因此D项正确。

3、非公有制企业是最活跃的经济______，加强非公有制企业党建工作，有利于进一步解放和发展社会生产力，有利于促进社会______，有利
于更好地坚持社会主义基本经济制度，有利于更好地坚持党的领导。（　　）

 A． 细胞　和谐

 B． 细胞　和睦

 C． 元素　和谐

 D． 元素　和睦

《正确答案》
A
《答案解析》
CD两项错误，“细胞”形容“物理”单元的组成，“元素”形容“化学”成分的合成，与“非公有制企业”搭配不当；B项错误，“和谐社
会”是固定搭配，因此A项正确。

4、儿童多动症的注意力缺陷症状延续到成人期，表现为做事拖延，时间管理能力差，组织性差，效率低等；而儿童期的多动或冲动症状，也常
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4、儿童多动症的注意力缺陷症状延续到成人期，表现为做事拖延，时间管理能力差，组织性差，效率低等；而儿童期的多动或冲动症状，也常
常以“            ”的形式表现出来，比如计划多却难以坚持，频繁辞职更换工作，情绪控制能力差等。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．顾此失彼

 B．似是而非

 C．莫名其妙

 D．改头换面

《正确答案》
D
《答案解析》

根据横线前的“也”可知，横线处与前文构成同义并列，由前文“注意力缺陷症状······表现为做事拖延，时间管理能力差，组织
性差，效率低等”可知，前文表明儿童多动症的注意力缺陷症状延续到成人期会以其他不同形式表现出来，故横线处所在句子
也应体现儿童期的多动或冲动症状以“其他形式”表现出来，D项“改头换面”多比喻只改外表和形式，内容实质不变，置于此处
可以体现出症状不同但本质上都是多动症，符合文意，当选。

A项“顾此失彼”指顾了这个，顾不了那个，侧重强调不能兼顾，文段并无“兼顾”的语境，排除；

B项“似是而非”指好像是对的，实际上不对，而文段想表达“表现形式不同，实则都是同一症状”，与文意不符，排除；

C项“莫名其妙”指事情很奇怪，说不出道理来，侧重强调奇怪，与文意无关，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】果壳网《“你静下来心来学习啊”，对不起，这对我来说有点难》

5、站在新的历史起点上，展望建设现代化国际瓷都的未来，拥有2000年冶陶史、1000年官窑史、600年御窑史及新中国成立以来70年陶瓷生
产史的景德镇，必将继续传承陶瓷文化，深度挖掘千年瓷都人文        ，创新陶瓷产业，构建新时代陶瓷产品和话语体系，扩大陶瓷贸易和文化
交流，更好满足世界对中国陶瓷的新需要和对中华人文理想的新期待，进一步展示中华古老陶瓷文化魅力，        当代中国人文城市的创新发
展。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．潜力 促进

 B．底蕴 阐释

 C．资源 刺激

 D．涵养 解读

《正确答案》
B
《答案解析》

第一空，搭配“深度挖掘”，且根据“拥有2000年冶陶史、1000年官窑史、600年御窑史及新中国成立以来70年陶瓷生产史的景
德镇”可知，景德镇拥有悠久的历史，丰厚的人文资源，A项“潜力”指潜在的尚未发挥出来的力量，B项“底蕴”指内涵，内在的
储备，C项“资源”指物质资料等的来源，均符合文意，保留。D项“涵养”意为修养，通常表达为“具有······涵养”等，与“深度挖
掘”搭配不当，排除。

第二空，根据“站在新的历史起点上，展望建设现代化国际瓷都的未来”以及“扩大陶瓷贸易和文化交流，更好满足世界对中国
陶瓷的新需要和对中华人文理想的新期待，进一步展示中华古老陶瓷文化魅力”可知，整个文段重在论述，景德镇作为千年瓷
都，在新的历史阶段，应更多向国际社会展示陶瓷文化的魅力，横线处所填词语与前文的“展示”构成对应，表达景德镇通过
创新陶瓷产业，向世界展示中国人文城市的创新发展之意，B项“阐释”意为阐述并解释，符合文意，当选。A项“促进”指推动
发展和进步，C项“刺激”指作用于事物使之产生反应，均与文意不符，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《千年瓷话：景德镇的历史变迁》

6、人类生活在一个近似对称的世界之中，人体就呈明显的两侧对称。但这种对称又不时会被打破，众所周知，体内的器官分布就呈现某种不对
称，如心脏偏于左侧，或许因为我们处处遭遇对称，因而科学家对于自然规律的对称性有一种痴迷。然而，更加重要的却是，在所有创造性的

活动中，首先必须打破的恰恰是这种原始的对称性。以哲学史上有名的“布里丹的驴子”为例，当它置身于两堆同等距离的干草之间时，将难以在
向左走与向右走之间做出抉择。它置身于对称性之中，若不打破这种对称性，它就会被活活饿死。自然，现实中的驴子决不会饿死，由于某种

细微差别的影响，它会以不可预测的行动去打破这种逻辑上的对称。

对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 人类生活在一个近似对称的世界之中使得科学家对于自然规律的对称性有一种痴迷
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 B． 从事创造性活动，必须打破世界的对称性

 C． 现实的对称不同于逻辑的对称

 D． 打破原始的对称性是从事创造性活动的首要条件

《正确答案》
D
《答案解析》
转折后是重点，由“然而，更加重要的却是”可知，“在所有创造性的活动中，首先必须打破的恰恰是这种原始的对称性”是文段
的主旨句，之后是举例说明。因此D项正确。

7、对于一个经历过贫困童年的富翁来说，他的消费行为有时显得______。对于大金额的支出，他会随随便便，甚至显得有些铺张浪费；而对
于小金额的支出，他则不得不与自己______的吝啬性作斗争。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 变幻莫测　积重难返

 B． 出人意料　与生俱来

 C． 反复无常　根深蒂固

 D． 不可思议　始终如一

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“对于一个经历过贫困童年的富翁来说”这句话交代了原因、背景，所以富翁的消费行为不可能是“不可思议”或“出人
意料”的。第二空，“积重难返”强调“积”的过程，与文意中关于童年的贫困和现在的富有的内容不相符；“根深蒂固”强调“根”、
“蒂”，即原本、根本如此，与贫困童年的经历相呼应。因此C项正确。

8、石窟造像和刻经在千百年风吹日晒等自然营力影响下，由于卸荷裂隙、风化裂隙切穿石窟岩体，裂隙成为水的渗流通道。降雨时，雨水沿裂
隙进入石窟内，水沿经文岩体石壁漫流，对经文题刻造成严重溶蚀、软化等侵蚀破坏；或在石窟内形成积水，使石窟长期处于潮湿状态，加剧

经文的风化破坏。严重风化破坏的面积约80平方米。遭受渗水侵蚀的43、44、59、60等窟刻经造像风化破坏严重。石刻经文由发现初的40万字
到目前保存较好的仅24万字，若再不进行科学抢险大修，20年内这处经窟将风化不存。

这段文字主要介绍了：

 A．石窟抢险大修应着力于加固

 B．风化是石窟急需解决的问题

 C．风吹日晒使石窟受损程度严重

 D．渗水严重是石窟面临的大问题

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出石窟造像和刻经在风吹日晒等自然营力的影响下会形成水的渗流通道，后又通过“分号”引导并列，分别介绍了
雨水对经文题刻造成的侵蚀破坏以及积水会加剧经文的风化破坏。接着通过列举数据说明了风化对石窟影响的严重程度。最
后通过反面论证说明科学抢修的必要性。故整个文段意在强调“渗水”给石窟带来的种种消极影响，对应D项。

A项，文段未提及应对石窟进行加固，无中生有，排除；

B项，根据“或在石窟内形成积水，使石窟长期处于潮湿状态，加剧经文的风化破坏”可知，“风化”并非文段讨论的核心问题，
文段的核心问题是“渗水”，排除；

C项，“风吹日晒”对应文段首句引入话题部分，非重点，且未提及文段的核心问题“渗水”，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】澎湃新网《唐代存世最大刻经窟群抢险大修：安岳卧佛院谜团知多少》

9、乌鸦与人类在行为上有许多有趣的共同点：都喜欢玩耍，而且经常使用工具。我们知道，人类幼儿通过玩耍来学习。当蹒跚学步的孩童推倒
一堆积木时，他们的大脑里就在形成构建和测量物体的能力。问题在于，乌鸦的玩耍是否也是为了同样的目的？在此前的研究中，科学家记录

了野生新喀鸦使用各种各样工具的行为，比如它们会用有钩的木棍或特别准备的叶片，将躲在树干缝隙中的昆虫拖出来。然而，科学家也经常

观察到乌鸦摆弄着各种古怪的东西，似乎只是单纯地因为好玩，而没有明确的目的。

这段文字接下来最可能讲的是：
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